

История хутора Базки

*Хуторок зовут Базками
Под горою он стоит,
Убедитесь в этом сами
Здесь внизу река бежит.
Это вам не просто речка
Это Северский Донец,
Здесь красивую девчонку
встретил добрый молодец...*





Действительно хутор Базки расположен на берегу Северского Донца, но история его такова, название Базки говорит о том, что хутор был основан в 2-х километрах от почтовой станции (ныне х. Почтовый). Ямщики доставляли почту из Азова в Москву, а лошадей меняли здесь, где содержали табуны сменных лошадей. Здесь были богатые луга на которых пасли скот и заготавливали сено. Жители ст. Усть – Быстрянской держали стада скотины на нашей стороне, для них были построены базы отсюда и название – хутор Базки. В 1913 году х. Базки вошел в состав станции Усть – Быстрянской.

В 1915 г закончилось строительство Базковской начальной школы в которой и по сей день учатся дети до 4-го класса.

До революции Базки развивался, как и большинство хуторов и станиц Нижнего Дона. Также в годы революции, гражданской войны, наши земляки воевали и за «белых» и за «красных».

В «Тихом Доне» М.Шолохов упоминает о расстрелянном вместе с Подтелковым казаке Григории Фетисове станицы

Усть-Быстрянской, расположенной на противоположном берегу Донца.

В конце ноября 1930 года на собрании членов артели в х. Почтовый, которое возглавили коммунисты, депутаты сельского Совета и комсомольцы организовали коллективное хозяйство и единогласно назвали «Красный Октябрь», жители избрали первым председателем колхоза члена партии Е.Я. Титова.

В центре хутора неподалеку от «Ершова» колодца, колхозники построили овчарню, в ней разводили овец.

Тут же расположилась кирпичная башня, где хранили силос. Неподалеку в низине был конный двор, здесь подковывали лошадей. В послевоенное время на его месте построили свинарник и ферму (откормочник для телят). В настоящее время ничего не сохранилось. За этими фермами, свинарниками и конным двором расположились оседлые цыгане, построив здесь несколько домов. Перекочевав отсюда, на их место заселялись приезжие колхозники. Ныне это улица Цыганская, на которой проживает 3 семьи.

Уже в 1939г. «Красный Октябрь» был одним из передовых в районе. Он имел молочно-товарную, свиноводческую, овцеводческую, птицеводческую фермы, развитое растениеводство и огородничество.

Большим подспорьем для колхоза стала паромная переправа через реку Северский Донец к берегам х.Базки и ст. Усть-Быстрианской, которая работала круглосуточно. От парома и образовалось название Паромской балки.

Выше Паромской балки находились Парамоновские склады, а в 1929г. здесь же был основан Хлебоприемный пункт (ХПП), после стала функционировать мельница, затем отсюда отгружали баржи с сельскохозяйственными кормами. Элеватор существует и по сей день.

Ближе к домам у самого берега реки был двор, хозяин этого двора держал свою мельницу и уже в конце 30-ых гг. на этом месте правлением был построен двухэтажный кирпичный Маслосыр

завод, где перерабатывалось всё молоко колхоза. В послевоенное время завод остался целым и функционировал до 90-ых годов. Здесь делали сл. масло, сметану, творог, сыр, сливки и мороженое. До настоящего времени это здание не сохранилось.

На горах которые тянутся над хутором было очень много камня, горбатого, похожего на верблюда, отсюда и носит свое название самая высокая и крутая гора – «Верблюдка».

В Базках было три колодца: Гаврилов(дед Гаврил сделал), Ершов (т.к. находился при дворе помещика Ершова он же его и копал) и Стенин колодец (потому, что рядом был двор бабы Стени) хотя колодец сделал Филатов Василий Ефимыч.

В годы Великой отечественной войны 90 Базковских мужчин встали на защиту Родины, 70-ти из них не суждено было вернуться живыми в родной хутор. Памятный список с фамилиями погибших земляков находится на стенде в Базковском СДК.

Хутор был в оккупации с июля 1942 года по февраль 1943года.

За освобождение хутора (8.02. 1943 года) шли длительные кровопролитные бои. 21 день шли бои за высоту « 21», которую в народе называют - « Белой горой».

В 50-е годы три колхоза - Почтовский, Базковский и Кременской объединились в сельхоз - артель имени «Кирова» Центром колхоза был х.Почтовый.

В километре от хутора растёт лес, а в двухсот метрах от Донца стояло озеро, тут располагались культурные поля для колхозников.

Каждая семья принимала участие в посадке, прополке и сборе овощей. От Донца к озеру была просыпана насыпь, там находилась станция для орошения культур. Местные жители окрестили то место «перебойней», оно и по сей день носит это название.

В 1960 г. развернулось бурное строительство. С 1961 – 1963гг. шла стройка клуба, который в настоящее время носит гордое название Базковский Сельский Дом Культуры.

Выше хутора расположилась МТФ №2 (молочно-товарная ферма) на которой работало около 100 человек. В 90-ые г. всё пришло в упадок. Сейчас на этом месте пустырь.

В 70-80ые гг. было построено жильё для колхозников, медпункт, детский садик, проложена асфальтовая дорога. По центру хутора на берегу реки был причал - «Заря», т.к. в то время по реке ходил водный пассажирский транспорт.

С началом перестройки сельхоз «Кирова» был переименован в колхоз ТОО «Знамя». Но в роковые 90-ые и он был ликвидирован, стали формироваться КХФ, которые до настоящего времени занимаются обработкой земель.

В январе 2006 года было создано муниципальное образование «Почтовское сельское поселение».

В апреле 2016г. хутор Базки газифицирован.





